



花开水泉坪

通讯员 尤生银/文 纪宏松 杨波波/图

春暖花开，旬阳市仁河口镇水泉坪千亩油菜花竞相绽放，慕名而来的游客们在观光步道上观光散步，三五伙伴一起拍照打卡、合唱民歌，欣赏高山出平川的独特自然风光。

伴随着悠扬的汽笛声，一辆红色的稻田小火车从远处驶来，向朋友挥手。西湾露营地、桃花源、稻田居、陌上花栖等民宿早早将客房打扫干净，准备魔芋米线、

腊肉干、豆腐干、香蒿面等农家特色菜，接待远方而来的游客。

据了解，由旬阳市主办、仁河口镇承办的一年一度油菜花节活动正在积极筹备，预计在3月底启动，届时游客可在观景打卡的同时，品尝本地的特色美食、茶饮。



油菜花之花始盛开



游客漫步赏花



盛开的油菜花



蜜蜂采蜜

游客采摘打卡

和美乡村气象新 幸福生活踏歌至

民生愿景渐成幸福实景

通讯员 王亮

四季轮回，万象更新，正是阳春三月好时节。近日，走进平利县三阳镇，山上桃红柳绿，山下油菜花黄，处处皆是一片生机勃勃、万物竞发的景象。迎着醉人春景，伴着机器轰鸣，三阳集镇也迎来它的“春天”。

在集镇路面改造、污水管网架设、道路铺设等项目施工现场，一辆辆工程车络绎不绝，施工人员分布在各路段紧张作业，一派繁忙景象。

“通过人行道拆旧铺新、行车道优化加宽、污水管网固化完善等系列工程，不仅能改善老旧面貌，也将更大程度方便辖区群众的生产生活。”该镇干部雷明伟介绍。

自2月份集镇改造各项工程施工以来，从三条主街道到老街再到通村路，每天都能看见新的变化，“从泥巴土路到水泥路再到即将铺设的沥青路，几十年来一步步见证着三阳的可喜变化，我从心底里感到开心和自豪。”在集镇生活了50多年的酒王庙村村民

何德富对此番变化深有感触。

“之前一下雨，门前就跟小河一样，雨水、污水横流，不仅影响生活环境，更存在一定的安全隐患。河道里的污水处理管道，一下大雨，就容易被暴涨的河水损毁，污水处理系统立马停摆……”为更好解决群众反映的民生问题，在今年的集镇改造中，该镇按计划对集镇各条街道、各家各户门前屋后，统一进行污水管网改造提升，并积极对接县级有关部门，对河道污水处理管道以大口径、抗腐蚀、耐冲击为主进行更换，加以钢筋混凝土进行加固，通过系列举措，解决居民污水处理及河道管网安全隐患问题，得到了群众的大力支持和一致好评。

“我们要把改善民生福祉作为根本，让三阳集镇改造行动成为‘民心工程’。”该镇镇长张炜霖说。

为如期完成道路改造工程，该镇还积极与集镇沿线商铺、住户沟通、协调，采用半封

闭施工为主，局部全封闭设置施工便道的方式，最大限度降低施工对群众出行的影响。施工过程中各方密切配合，科学安排，针对项目推进过程中群众反映的难点、焦点问题强化协调，现场解决实际问题，助推工程提速。

项目为民，更要惠民。据了解，此次提升改造工程投入项目资金650余万元，将完成集镇道路（白改黑）及人行道铺装4.06千米，覆盖集镇全域，辐射周边酒王庙、兰家垭、小富沟三村，并通过以工代赈形式，带动周边100余名群众在家门口实现就业增收，预计发放劳动报酬200余万元，人均增收近2万元。目前工程形象进度已达到30%，各项工程项目正有序推进。

随着一桩桩看得见、摸得着的惠民实事在该镇落地开花，民生愿景渐成幸福实景，让群众幸福感、获得感触手可及。

瀛湖镇整治人居环境打造美丽镇村

本报讯（通讯员 赵帅 朱海妮）为深入推进环境整治，不断提升乡村生态宜居水平，连日来，汉滨区瀛湖镇紧紧围绕打造美丽新瀛湖目标，精准发力，全面打响环境整治攻坚战。

周密部署，吹响行动号角。组织召开人居环境整治动员大会，制定详细的整治方案。明确以主次干道、背街小巷、河道沟渠、村庄周边等为重点区域，全面清理垃圾杂物，整治乱堆乱放，消除卫生死角。该镇班子成员分工明确，责任到人，确保整治工作有序推进。

全员参与，共建美丽家园。整治行动中，

镇、村两级干部以身作则、冲锋在前，干部群众纷纷响应号召、紧随其后，大家按照责任分工，齐心协力，开展整治。他们手持扫帚、铁锹等工具，全面清理道路两旁的垃圾落叶，清除农户房前屋后的杂物堆、柴火堆，拆除临时搭建的棚架、危房等，确保村庄街头巷尾清洁畅通、房前屋后干净整洁，实现镇村面貌焕然一新。

持续巡查，巩固整治成效。精心组织专人深入各村对环境开展全面细致的巡查督查。巡查过程中，秉持高度负责的态度，不放过任何一个卫生死角。针对已发现问题的整改情况，严格落实跟踪机制，定期回访

复查，详细检查整改措施是否到位、问题是否彻底解决，全力防止问题反弹回潮。

常态整治，夯实长效根基。以久久为功的决心，深入推进人居环境整治行动常态化。严格落实人居环境整治五项机制，充分利用“二五”工作法、“头三尾三”、主题党日大清扫活动，发挥党建引领作用，持续巩固整治成果。积极推行人居环境“流动红旗”挂牌机制，激发各村竞争意识。通过多样化举措广泛发动干部群众共同参与，营造全民共建共享的良好氛围，让乡村环境持续焕新。

孝义文化淳民风

通讯员 刘娟

走进汉阴县双河口镇，文明标语随处可见，文明举止时刻展现，点滴细节透露文明气息；田野间，乡村景致清新宜人，一幅画卷充满诗意，一地一物彰显和美。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕的和美乡村画卷正徐徐展开。

近年来，双河口镇深植文化沃土，以孝义文化为魂，以深化孝义善举培育工程为牵引，创新“场景+机制+实践”三维融合模式，让孝义善举焕发时代生机，为乡村振兴注入强劲精神动能。

精心打造“一廊一栏一景”宣教矩阵，在11个村主干道、人群聚集地等，将社会主义核心价值观、孝义善举宣传语融入景观打造，将“孝义之星、孝义之家、好婆婆、好媳妇、道德模范、汉阴好人”等先进典型和尊老爱幼、邻里互助等传统美德故事融入村民日常活动空间，让美德“看得见、摸得着”。在三柳村的孝义文化长廊，村民们茶余饭后下棋、锻炼，品读家风家训，移步换景间便能感受到孝义文化的熏陶。

构建“支部引领+群众共治”机制，通过道德评议会季度评选、红

黑榜动态晾晒、道德银行积分兑换等举措，持续开展“十星级文明户”“孝义之星”“好婆婆好媳妇”“道德模范”等典型人物评选。2024年以来，累计挖掘培育各类先进典型72个，涌现出10年如一日照顾81岁高龄且双目失明的公公和76岁胃病缠身婆婆的市级“好媳妇”、“汉阴好人”毛春梅，通情达理、持家有道的市级“好婆婆”卢凤琴等感人典型，这些榜样成为一面面旗帜，引领着全镇的道德风尚。

依托新时代文明实践站，聚焦“一老一小一困”，该镇推行传统节日必送温暖、农忙时节必帮耕种、家庭矛盾必调现场、汛期寒冬必查安全。每月组织志愿服务队，开展“送上门”关注“三留守”“助爱夕阳”、义剪义诊等志愿服务活动，打造“梦想改造家”新时代文明实践项目。结合“千万工程”示范村创建，党员干部群众齐动手，常态化开展人居环境整治志愿服务活动，实现村庄从“一时美”向“持久美”转变。

如今，双河口镇正以孝义文化为笔，让文明乡风化作乡村振兴的持久动能，在青山绿水间书写着新时代的“富春山居图”。



三柳村新貌



为老年人义诊

阳光洒在你我之间

特别的关爱给『特别』的人

通讯员 张吉阳 柳静

“滴——滴——”随着门口铃铛的提示音响起，刚刚结束送单工作的网约配送员汪山走进平利县美团驿站。

“这里环境舒适，空调、饮水机、桌椅，该有的设施一应俱全。”汪山高兴地说。为解决网约配送员、快递员、网约车司机、货车司机等新就业群体用餐难、休息难、如厕难、喝水难问题，平利县通过整合职能部门力量，盘活闲置资源，为新就业群体打造14个“24小时不打烊”温馨港湾，配备桌椅、书刊、安全药箱、工具箱、饮水机、充电器等设施，不仅可以在日间为“外卖小哥”和“快递小哥”提供学习培训、读书交流的活动场所，还为夜间工作的网约配送员提供就近“歇歇脚”的便利，已然成为新就业群体“第二个家”。

在平利花园小区内，红色字样的“小哥车位”十分醒目。“这个小区住户多，每次点外卖都是下班高峰期，送餐的时候几乎找不到车位，挺不方便，自从划定‘小哥车位’后，现在送餐可以不用到处找，节省了不少时间。”网约配送员吴峰说。

平利县以“调研开路”的方式，在关爱凝聚新就业群体上下功夫，先后到美团外卖平利站、陕西金钥匙物业管理有限公司等地走访调研，了解外卖、快递行业经营状况，征集外卖配送员、快递员等新就业群体意见建议，指导物业公司规划了“小哥车位”，解决了外卖配送员、快递员停车难的问题，提升了工作效率，得到了新就业群体的一致好评。

“刚刚取餐过程中，我看到一家餐馆卫生标准明显不符合要求，我就将看到的问题上传到随手拍微信群，希望市场监管部门可以去处理，这样大家吃得放心，我看着也舒心。”网约配送员贺茂松说。

平利县注重发挥网约配送员、快递员“移动探头”作用，让网约配送员、快递员在工作中，发挥自身优势，对市政设施损坏、餐饮单位环境脏乱差等现象进行拍照取证上传，对采用的建议意见给予物质奖励，引导新就业群体担任基层治理义务监督员，有效激发新就业群体参与基层治理、食品安全监管积极性主动性。

“新就业群体是城市运行的‘毛细血管’，他们的幸福感就是城市的‘温度计’。”平利县社会工作部相关负责人表示，他们将继续以党建引领为核心，深化“暖驿站”“友好小区”“友好商家”等矩阵建设，拓展服务半径，推动关爱凝聚从“物理覆盖”向“心灵同频”升级，助力新就业群体找到归属感与幸福感。

向阳镇持续推动防返贫监测帮扶

本报讯（通讯员 汪忠良）为落实落细防返贫动态监测帮扶机制，今年以来，紫阳县向阳镇高度重视，狠抓落实，常态化开展防返贫动态监测工作，推动全镇防返贫动态监测和帮扶工作落实见效。

强化统筹部署，细化工作方案。每季度定时召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进会，对各类关键信息进行及时、全面的通报，将复杂的工作任务细化分解为具体条目，并为每项任务设定明确的时间节点，确保各项工作有条不紊地推进，做到环环相扣，责任到人。

完善工作体系，高效推进落实。镇村干部积极投身“防返贫明白卡”的宣传推广工作，让政策家喻户晓。在信息收集环节，充分发挥农户自主申报、部门筛查预警、干部日常走访的协同作用，确保信息来源广泛、准确。一旦有新信息反馈，乡村干部即刻响应，第一时间深入农户家中开展实地核查，认

真倾听群众诉求，快速启动监测帮扶流程。同时，建立起科学的定期调度机制，以详尽到每一户、每一人的工作清单为基础，逐户跟进工作进度，坚决杜绝“体外循环”“应纳未纳”等问题，切实保障监测帮扶工作的公平性与精准性。

优化帮扶策略，巩固工作成果。遵循“早发现、早干预、早帮扶”的工作理念，依据农户家庭成员的实际劳动能力和发展需求，实施差异化、精准化的帮扶策略。针对每一户监测对象，精心制定并严格落实“一户一策”帮扶计划。针对缺乏劳动力的监测对象，持续强化兜底保障措施，确保其基本生活无忧；对有劳动能力的监测对象，在稳岗“三保障”和饮水安全成果的前提下，重点聚焦产业扶持、就业引导等开放式帮扶手段，充分激发群众的内生动力与自我发展能力，从根本上巩固拓展脱贫攻坚成果，为乡村振兴注入源源不断的活力。

江北街道创新开展助残活动

本报讯（通讯员 刘岩 章侠侠）近日，汉滨区江北街道刘家沟社区举办助残插花活动。

活动现场，插花老师详细讲解了花卉知识、色彩搭配及插花技巧。从选花、剪枝到布局，一步步耐心示范，现场居民全神贯注地聆听。实操环节，现场居民把原本普通的花枝经过修剪、搭配，变成一盆盆独具匠心的插花作品。活动期间，社区工作人员还向居

民发放宣传资料，重点讲解残疾证办理、“两项补贴”申请、无障碍改造、康复服务等惠残政策，耐心解答居民提出的各类助残问题。与此同时，社区工作人员贴心地为不便出门的残疾人送花上门，把芬芳与关怀一同送达。

此次活动，在为残疾人朋友提供一个展现自我、交流互动平台的同时，了解记录残疾人家庭目前的生活困难，以便提供精准化服务。